

# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

## இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 1993/34 - 2016 නොවැම්බර් මස 18 වැනි සිකුරාදා - 2016.11.18

1993/34 ஆம் இலக்கம் - 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 18 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

### பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

#### அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

2008 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, செயல்நுணுக்க அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள் சட்டம்

3 (4) ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல்

திருத்தப்பட்டவாறான 2008 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, செயல்நுணுக்க அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள் சட்டத்தின் 3 (4) ஆம் பிரிவின் நியதிகளின்படி எனக்குறித்தாக்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பயனைக்கொண்டு அபிவிருத்தி செயல்நுணுக்கங்கள் மற்றும் சர்வதேச வியாபாரம் என்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சரான மலிக் சமரவிக்ரம ஆகிய நான், இவ்வறிவித்தலின் மூலம் :-

- (1) நாற்றிமுப்பது மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகள் டொலர்களைக் கொண்ட (ஐ.அ.நா டொலர் 130 மில்லியன்) வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டை உள்ளடக்குகின்ற நானூற்றியிருபத்தொன்பது தசம் ஐந்து மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகள் டொலர்களைக் கொண்ட (ஐ.அ.நா டொலர் 429.5 மில்லியன்) எதிர்நோக்கப்பட்ட முதலீட்டுடன் மேல் மாகாணத்தில் கொழும்பு 02, ஸ்லேவ் ஐலண்டில் அமைந்துள்ளதும் பரப்பளவில் 8 ஏக்கர்களைக் கொண்டதுமான காணியின் மீது ( "சொல்லப்பட்ட இடப்பரப்பு") மீள் அபிவிருத்தி மற்றும் கலப்பு அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தை ("கருத்திட்டம்") பொறுப்பேற்பதற்கான கருத்திட்டமொன்றை மேற்கூறப்பட்ட சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காகச் செயல்நுணுக்க அபிவிருத்திக் கருத்திட்டமொன்றாக அடையாளங்காண்கின்றேன். கலப்பு அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தைத் தாபித்தல் நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்திக்கு முக்கியமான முறையில் பங்களிக்கும் அதேவேளையில், இது, மக்களுக்கான சிறந்த வாழ்க்கைத்தரத்துடன் இணைந்த உயர்வான வாழ்க்கைத்தராதரத்தினூடாகக் கொழும்பு நகரின் நிலத்தோற்றத்தில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் கொண்டுவரும் ; இது, 2008 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, செயல்நுணுக்க அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள் சட்டத்தின் 3 (2) ஆம் பிரிவின்படி 2016, யூன் 30 ஆந் திகதிய 1973/58 ஆம் இலக்க அதி விசேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டது ;
- (2) நாற்றிமுப்பது மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர்களைக் கொண்ட (ஐ. அ. டொலர் 130 மில்லியன்) வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டை உள்ளடக்குகின்ற நானூற்றியிருபத்தொன்பது தசம் ஐந்து மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர்களைக் கொண்ட (ஐ. அ. டொலர் 429.5 மில்லியன்) எதிர்நோக்கப்பட்ட முதலீட்டுடன் மேல் மாகாணத்திலுள்ள கொழும்பு 02, ஸ்லேவ் ஐலண்டில் அமைந்துள்ளதும் பரப்பளவில் 8 ஏக்கர்களைக் கொண்டதுமான காணியின் மீது மீள் அபிவிருத்தி மற்றும் கலப்பு அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தைப்பொறுப்பேற்பதற்கான கருத்திட்டத்தைச் செயல்நுணுக்க அபிவிருத்திக் கருத்திட்டமொன்றாக வெளிப்படுத்துதற்கு மேற்கூறப்பட்ட சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவின் நியதிகளின்படி, அமைச்சரவையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளதெனக் கூறுகின்றேன்.





(இ) சந்தைப்படுத்தற் கட்டணங்களின்மீது: ஆயின், எவ்வாறாயினும், அத்தகைய கட்டணங்களின் மொத்தம், முழுமொத்தத் தொழிற்பாட்டு வருமானத்தின் ஒன்று தசம் ஐந்து சதவீதத்தை (1.5%) விஞ்சாதலாகாது; அத்துடன்

(ஈ) ஊக்குவிப்பு முகாமைத்துவக் கட்டணங்களின்மீது: ஆயின், எவ்வாறாயினும், அத்தகைய கட்டணங்களின் மொத்தம், முழுமொத்தத் தொழிற்பாட்டு இலாபத்தின் பத்து சதவீதத்தை (10%) விஞ்சாதலாகாது ;

(iv) **உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி**

கருத்திட்டக் கம்பனியின் வெளிநாட்டுப் பணியாட்டொகுதியினர், கொடுக்கப்பட்ட ஏதேனும் நேரத்தில் அதிகப்பச்ச எண்ணிக்கையினாராகப் பதினைந்து (15) ஊழியர்களுக்கமைய இச்சலுகை ஏற்படையதாதல் வேண்டுகமென்ற மட்டுப்பாட்டுக்கமைய உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரியின் (PAYE) கொடுப்பனவிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுதல் வேண்டும். அத்தகைய உச்சவரம்புக்கமைய, இவ்விலக்களிப்பு, இலங்கை முதலீட்டுச் சபைக்கும் கருத்திட்டக் கம்பனிக்கும் இடையே கையொப்பமிடப்பட்ட கருத்திட்ட உடன்படிக்கைத் திகதியிலிருந்து ஐந்து (05) ஆண்டு காலப்பகுதிக்காக வெளிநாட்டுக் கருத்திட்டத் தொழிற்பாட்டுசார் பணியாட்டொகுதியினருக்கு ஏற்படையற்பாலதாதல் வேண்டும். ஆயின், எவ்வாறாயினும், ஐந்து (05) ஆண்டுகளை விஞ்சுகின்ற காலப்பகுதிக்காகத் தனி ஊழியரவருக்கும் இவ்விலக்களிப்பு கொடுக்கப்படுதலாகாது. மேலும் கருத்திட்டக் கம்பனி, அதியுச்ச முயற்சிகள் என்ற அடிப்படையில் வெளிநாட்டுப் பணியாட்டொகுதியினருக்குப் பதிலாக உள்நாட்டு ஊழியர்களைப் படிப்படியாக மாற்றிடுசெய்வதற்குத் தேவைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(2) **2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, பெறுமதி சேர் வரிச்சட்டம் (VAT)**

இலங்கை முதலீட்டுச் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டவாறு கருத்திட்டத்தை அமுலாக்குவதற்காகத் தேவைப்பட்ட கருத்திட்டம் தொடர்பான பண்டங்களின் எல்லா இறக்குமதிகளும் கருத்திட்டம் தொடர்பான பண்டங்களின் அல்லது சேவைகளின் உள்நாட்டுக் கொள்வனவுகளும், எட்டு (8) ஆண்டுகளைக் கொண்டகருத்திட்ட அமுலாக்கற் காலப்பகுதியின்போது பெறுமதிசேர் வரிக் கொடுப்பனவிலிருந்து (VAT) விலக்களிக்கப்படுதல் வேண்டும். எவரேனும் ஒப்பந்தக்காரர் அல்லது கருத்திட்டத்துக்கு, அத்தகைய ஒப்பந்தக்காரருக்கு வழங்குகின்ற கீழொப்பந்தக்காரர், (VAT) சட்டத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டவாறு பிற்போடுதலுக்கு உரித்துடையவராவார்.

வர்த்தகத் தொழிற்பாடுகள் தொடங்குவதிலிருந்து 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, (VAT) சட்டத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டவாறு கருத்திட்டக் கம்பனி VAT கொடுப்பனவுக்கு உட்பட்டதாதல் வேண்டும்.

(3) **2011 ஆம் ஆண்டின் 18 ஆம் இலக்க, துறைமுகங்கள் மற்றும் விமான நிலையங்கள் அபிவிருத்தி அறவீட்டுச் சட்டம் (PAL)**

கருத்திட்டக் கம்பனி, எட்டு (08) ஆண்டுகளைக் கொண்ட கருத்திட்ட அமுலாக்கற் காலப்பகுதியின் போது இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இலங்கை முதலீட்டுச் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டவாறு கருத்திட்டம் தொடர்பான பண்டங்களின் மீது, துறைமுகங்கள் மற்றும் விமான நிலையங்கள் அபிவிருத்தி அறவீட்டின் (PAL) கொடுப்பனவிலிருந்தும் விதிப்பனவிலிருந்தும் விலக்களிக்கப்படுதல் வேண்டும். விலக்களிப்பானது கீழே (05) ஆம் இலக்க விடயத்தில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட நிபந்தனைக்கமைய, அத்தகைய பண்டங்களின் அனுப்பு பொருட்பெறுநற் கருத்திட்டக் கம்பனியாசவிருக்கும் வரை, கருத்திட்டத்துக்காகக் கருத்திட்டக் கம்பனியினாலான நேரடி இறக்குமதிகளின் மீது அல்லது கருத்திட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக ஓர் ஒப்பந்தக்காரரினாலான அல்லது கீழொப்பந்தக்காரரினாலான இறக்குமதிகளின் மீது ஏற்படையற்பாலதாதல் வேண்டும்.

(4) **2005 ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க, நிதிச் சட்டம்**

கருத்திட்டம் கம்பனி/ ஒப்பந்தக்காரர்கள், கருத்திட்டம் தொடர்பாக 2005 ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க, நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் விதிக்கப்பட்ட நிர்மாணத்தொழில் உத்தரவாத நிதிய அறவீட்டிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(5) **கருத்திட்டம் தொடர்பான இனங்களின் இறக்குமதி மீதான சுங்கத் தீர்வை (சுங்கக் கட்டளைச் சட்டம் - அத்தியாயம் 235)**

சுங்கத் தீர்வையிலிருந்து விலக்களித்தலானது, கருத்திட்டக் கம்பனியினால் நேரடியாக இறக்குமதி செய்யப்பட்டதாயினுஞ்சரி, அல்லது ஒப்பந்தக்காரர்களினூடாக அல்லது ஒப்பந்தக்காரர்களுக்குக்

